

致敬守护节日的一线劳动者

新华社记者 樊曦 黄焱 王优玲

除夕将近,年味渐浓,许多人已经奔向阔别已久的故乡,一年一度的春运也进入了客流最高峰。

此时此刻,各行各业还有许多人在坚守岗位,传递别样年味和温暖。他们的身影,定格成辞旧迎新之际最美丽的风景线。

用心值守,护航顺畅春运

“列车巴扎开市啦!”1月25日早9点,祖国大西北,7558次“和田玉龙号”列车开出新疆和田站。没多久,12号车厢里就传来列车长拉提汗的吆喝声。车厢里立马热闹起来,售卖农副产品的吆喝声、旅客的笑声和交谈声奏响了欢乐的旋律……

在南疆,“和田玉龙号”是一趟被百姓誉为“金火车”的公益“慢火车”。它如一条金色的纽带,在约32个小时的路途中,蜿蜒跨越1996公里,串联起乌鲁木齐与和田之间的广袤土地。

“这是策勒的红枣,个大肉甜滋补身体,您尝尝,都是南疆乡亲们亲手种的,价格也实惠。”拉提汗在车厢里当起售货员。这已经是他“金火车”上值守的第15个春运。

千里之外,四川乐山苏稽古镇,交通民警的身影也早就出现在街头。春运以来,每天前来古镇的游客超过10万人次,车辆超过3万台次,狭窄的街道被堵得满满当当。

清晨6点半,乐山市公安局交警支队直属二大队苏稽中队队长张洁和同事们,就开始驻守在古镇环线路面和各个路口,摆放临时标志牌,用手势和哨子指挥来往交通,不时回答群众问询。

一天下来,上百次服务、上千次抬手、上万步走动……张洁常常累得腰酸背痛。日复一日,年复一年,他没有埋怨过这样的生活。无数陌生人的微笑与感谢,让张洁更加笃定。

岗位虽平凡,职责不平凡。公

安干警、医护人员、铁路民航职工、安保人员……无数普通劳动者用汗水和付出,换来人们假日旅游、道路交通的平稳有序。

龙年最后一个工作日,清晨5点半,中央气象台首席预报员张芳华就已经赶到单位。6点,暴雨预警从这里发出;随后,春运气象服务专报等产品一一发布。这几日寒潮叠加春运客流高峰,气象预报员的工作变得更加紧张。“预计27日至28日辽宁、吉林等地将有强降雪,云南、贵州等地也有雨雪天气,出门在外的旅客需要及时关注天气信息。”张芳华说。

华东大地,连接上海和杭州的交通大动脉沪杭高速上,浙江交通集团高速公路嘉兴管理中心的清障施救员路统和同事们驾驶清障车,一路巡检。“值班期间,我们要对辖区88公里的路程至少巡查两趟,清理高速抛洒物和破损设施,遇到事故或故障车辆还要参与救援,最多时每天要处理10多辆故障车。”路统和说。

日夜奔忙,保障社会正常运转

临近春节,北京前门,川流不息的游客中,美团专送骑手李鹏风风火火,奔忙在商家和千家万户间。

“每接到一个订单,我都会仔细核对订餐需求,及时完好地把餐品送到顾客手中。”李鹏说,平均每天能送40单左右,周围地形早已滚瓜烂熟。工作4年多,他每年平均要骑行3万多公里。

老家在山西临汾的他,选择春节8天假期坚守岗位。“能为居民生活带来便利,假期工作还能有更高的收入,为‘大家’和‘小家’都能创造更大价值,辛苦点也值得。”

穿行大街小巷,保障百姓生活,既有风风火火的快递小哥,也有默默无闻的街道工作者。

在云南大理太和街道三和社区,46岁的党总支书记、居委会主任

杨汝钰穿梭在社区的各个角落。约7平方公里的社区里,有25个小区,约1.7万户、2.6万名居民。新春将至,平安过节最为重要。杨汝钰如往常一样,到党群服务中心检查卫生状况,再赶往各个小区查看燃气管道和阀门,组织志愿者走进孤寡老人家中帮忙打扫卫生。

“社区工作虽然琐碎,但每一件小事都关系居民的切身利益。”杨汝钰说,春节期间她会坚守岗位,继续做好本职工作。

人间烟火气,最抚凡人心。“过了元宵节再回家,春节来杭州玩的人多,离不开了。”杭州余杭区良睦路上,环卫工人钟龙保在进行道路清扫。53岁的钟龙保来自安徽巢湖,他和同为环卫工的妻子即将迎来共同留守杭州的第14个春节。

今年春节,杭州有近2.1万名环卫工人坚守岗位。与钟龙保一样,作为这个城市的“幕后美容师”,他们将全力做好道路清扫、公厕保洁、清洁直运、化粪池清掏等城市环境卫生保障工作,让市民过上清洁祥和的节日,让游客体验到最美的风景。

扎根一线,共建你我美好家园

当清晨第一缕阳光洒向大地,陕西安康康渝高铁建设现场,车辆穿梭,机械轰鸣。

“春节期间我和150多名工友将驻守工地,扎扎实实推进项目建设。”中铁十九局项目负责人任宏伟说。作为项目“大总管”,他24小时值守在岗,不仅要协调项目推进,还要时时紧盯重大风险源。

康渝高铁是连接陕西关中、成渝两大城市群的首条时速350公里高铁通道,项目工程量大、桥隧比例高、施工任务重。“在工地紧盯进度和质量,这样心里才踏实。”任宏伟说。

临近团圆的节日,从北到南、从山区到城市,广大建设者与时间赛

跑,为重点项目、民生工程加快建设马加鞭。

山东济南黄河北岸,我国最大水下盾构隧道——济南黄岗路穿黄隧道施工现场,开挖直径达17.5米的“山河号”盾构机正按照平均每天8环16米的速度全力掘进。

“盾构机穿越的地质为粉质黏土并夹杂钙质结核,盾构机就像在夹杂着石块的粘糕里穿行。”工地上,中铁十四局项目高级工程师周祥带领团队,对盾构机各部位设备运行情况进行“精细把脉”。隧道全长5755米,其中盾构段长约3290米,目前成型隧道已经掘进完成700多环。

“未来只需5分钟就可以驾车穿越黄河北岸。”周祥说,自己的新年愿望就是高标准、高质量建设好这一重大工程,助力城市发展“再提速”。

梦虽遥,道则能达。走进黑龙江亚布力体育训练基地越野滑雪竞赛场地,媒体工作间、打蜡房、运动员休息室等临建功能房一应俱全。坐在亚布力滑雪场的观光缆车里,俯首看去,索道下的巨幅“地贴”景观格外引人注目。

从2024年4月下旬至今,哈尔滨亚冬会亚布力雪上景观临建专班副主任田强和同事们,为即将开幕的第九届亚冬会付出了无数辛劳和汗水。

为确保按时完成形象景观布置和临建设施项目,田强根据项目竣工时间,拟定每一阶段的作业时段,同时充分考虑特殊天气等可能影响施工进度不利因素,合理安排提前量。“现在每天都需要巡视和运营维护,比如临建的供暖怎么样、景观是否有破损等。”田强说,春节期间,他们依然要在一线为即将到来的雪上比赛做最后冲刺。

新年景、新启程、新奋进。大江南北,春意渐浓。怀着对未来的美好期盼,无数劳动者在平凡岗位上埋头耕耘、扎根奉献,为国家发展和人民美好生活书写新的画卷。

(新华社北京1月27日电)

红红火火迎新春

春节临近,人们出门选购年货、参观游玩,在浓浓的年味和烟火气中,喜迎新春佳节。

→这是1月26日,人们在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县城观看打铁花表演(无人机照片)。

↓这是1月26日,人们在河北省唐山市丰南区河头老街景区观看表演。(新华社发)



37天游客200万人次 哈尔滨冰雪大世界持续火爆

新华社哈尔滨1月27日电(记者杨思琪)自2024年12月21日开园以来,截至2025年1月26日,第二十六届哈尔滨冰雪大世界运营37天,累计接待游客数量突破200万人次。

本届园以“冰雪圆梦 亚洲同心”为主题,打造了一座流光溢彩、气势恢宏的冰雪主题乐园。无

论是主塔“亚洲同心”、迎宾组雕景观,还是亚奥理事会成员42个国家和3个地区的地标冰建,都充分融入了第九届亚冬会元素。在占地100万平方米的园区里,中外游客欣赏冰雪景观,体验冰雪娱乐项目,观赏冰雪主题演出。

园区里,雪花冰迷工匠心独运,

好看更好玩;超级冰滑梯以及20多个小滑梯,让人们找回童年的快乐;滑冰场免费提供溜冰鞋和滑冰助手,解锁“亚冬同款”运动;雪圈滑道、雪花摩天轮、冰上自行车等冰雪娱乐项目,其乐无穷。

“‘尔滨’‘宠客’依旧,主打‘听劝’。”哈尔滨冰雪大世界市场营销

部副部长孙泽昱说,园区注意倾听游客和网友呼声,去年冬天颇受好评的“冰马桶”升级返场,将军俑、冬奥等威风凛凛。在许愿冰墙前,书法老师以冰为信笺,替网友书写心愿。冰封玫瑰墙、飘雪机、十二生肖景观等新花样持续与大家见面,为新春增添温暖与浪漫。

是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。(讲话全文另发)

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

(上接第一版)着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。我们深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们一以贯之推进全面从

全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调,一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定决心信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

习近平指出,2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,

全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇

新华社北京1月27日电(记者古一平)农业农村部、金融监管总局、公安部、市场监管总局等四部门27日发布关于进一步防范“云养经济”领域欺诈风险的提示,近年来,“云养经济”领域违法犯罪活动高发,一些不法分子打着发展农业产业的幌子,将正常的农产品种养、销售包装为投资融资活动,借助互联网进行宣传推广,从事违法犯活动,侵害公众合法权益,损害农业产业健康发展。

据了解,“云养经济”领域欺诈活动主要有三大特征:一是以“农业+科技”为噱头,炒作田园生活、有机生态、智慧农业等热点,伪造养殖、种植的视频图片来虚构或夸大实际生产场景,对外宣称低风险、高收益,但真实经营模式难以支撑其承诺收益;二是网络属性强,不法分子依托互联网、移动应用程序开展运营,通过网上支付工具收付资金,风险波及范围广、扩散速度快,资金监管和追踪难度大;三是存在多种违法犯罪风险,不法分子以种养收益分红、农特产品返还等为诱饵,吸引公众投入资金,有的利诱参与人发展人员加入,不断扩充资金池,涉嫌非法集资、传销等多种违法犯罪行为。

有关部门提示广大公众,提高对“云养经济”领域相关风险的防范意识,做到对高额返利不动心、对宣传炒作不盲信、对熟人介绍不盲从,谨记“天上不会掉馅饼,高利保本是陷阱”。同时,请广大新型农业经营主体依法依规开展日常生产经营,不超范围经营或违规从事金融活动,不与五花八门的“云养经济”平台合作,避免逾越法律红线。

聚焦绿色、智能、适老! 家装厨卫“焕新”补贴标准明确

新华社北京1月27日电(记者谢希瑶、唐诗凝)商务部等6部门近日印发关于做好2025年家装厨卫“焕新”工作的通知,1月27日对外发布。

通知明确,各地要重点聚焦绿色、智能、适老等方向,支持个人消费者开展旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造所用物品和材料购置,结合实际自主确定补贴品类、标准、限额和实施方式。

补贴品类以装修材料、卫生洁具、家具照明、智能家居、居家适老化改造产品五大类为主,各地结合本地产业特色、居民消费习惯、老年群体实际需求等自主确定具体品类。

补贴标准应不高于实际销售价格(剔除所有折扣和优惠后的价格)的15%,购买1级及以上能效或水效标准产品的不高于20%,居家适老化改造产品不高于30%。各地应根据补贴方式自主确定每人每类产品享受补贴件数、单个商品或每套房(每户)最高补贴金额、每人(每

户)累计最高补贴金额等限定条件。补贴方式要以省级行政区划分为单位,按照属地实施原则,公平公开确定补贴政策参与主体,合规择优确定补贴资格发放平台。

通知提出,优化补贴流程。各地要一视同仁支持线上、线下经营主体,以及不同所有制、不同注册地、不同规模经营主体参与家装厨卫“焕新”。突出惠民便民,简化消费者申领流程,从源头上减少信息多头重复填报。

通知还提出,加强资金监管。依法依规严肃处理骗取套取国家补贴资金等违法行为。对发现存在不履行价格承诺、“先涨价后打折”等价格违法行为,以及套取补贴资金的经营主体,要第一时间取消其参与活动资格,并追缴国家补贴资金。

下一步,商务部将会同有关部门,指导各地结合本地实际尽快出台工作细则,做好政策顺畅衔接和标准有序实施,持续推出多种形式的供需对接、新品首发、联动促销等活动,推动惠民政策落实落地。

2024年全国查处违反中央八项规定精神问题225275起

新华社北京1月26日电 中央纪委国家监委26日公布了2024年12月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。当月,全国共查处违反中央八项规定精神问题33100起,批评教育和处理44334人,其中党纪政务处分33372人。2024年,全国共查处违反中央八项规定精神问题225275起,批评教育和处理312907人,其中党纪政务处分221369人。

从查处问题类型看,2024年,在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展

方面,共查处问题93833起,占查处的形式主义、官僚主义问题总数的87.5%。查处的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝、违规发放津补贴或福利3类问题,分别占2024年查处的享乐主义、奢靡之风问题总数的49.2%、22.7%、14.9%。

从查处级别看,2024年,全国共查处省部级领导干部违反中央八项规定精神问题9起,地厅级领导干部问题981起,县处级领导干部问题12910起,乡科级及以下干部问题211375起。其中,乡科级及以下干部问题占查处问题总数的93.8%。

2024年全国规模以上文化企业营收超14万亿元

新华社北京1月27日电(记者潘洁)国家统计局27日发布数据显示,2024年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入141510亿元,比上年增长6%。

国家统计局社科文司高级统计师张鹏表示,2024年我国文化服务业引领作用突出,文化领域各行业实现全面增长,文化新动能持续发力,文化企业实现利润较快增长。

数据显示,2024年,文化服务业实现营业收入76019亿元,比上年增长7.7%,增速快于全部规模以上文化企业1.7个百分点;占全部规模以上文化企业营业收入比重为53.7%,比上年提高0.8个百分点。文化制造业、文化批发和零售业实现营业收入比上年分别增长4.5%和3.5%。

文化九大行业营业收入实现全面增长。其中,文化装备生产、文化

投资运营、新闻信息服务、内容创作生产、创意设计服务5个行业营业收入实现较快增长,比上年分别增长9.3%、9.1%、8.8%、6.9%和6.8%。文化辅助生产和中介服务、文化休闲娱乐服务、文化消费终端生产、文化传播渠道4个行业营业收入增速介于1.6%至5.5%。

新动能持续发力。2024年,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入59082亿元,比上年增长9.8%,快于全部规模以上文化企业3.8个百分点。文化新业态行业对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为65.7%,为文化产业高质量发展提供有力支撑。

利润总额较快增长。2024年,规模以上文化企业实现利润总额12909亿元,比上年增长10.8%;营业收入利润率9.12%,比上年提高0.39个百分点。